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Den globale finanskrise og den internatio-
nale økonomiske afmatning har gennem 
det seneste halve år ændret vækstudsig-
terne for dansk økonomi. Der er udsigt til 
negativ vækst i 2009, og der er usikkerhed 
om udviklingen på kort sigt. Alle regio-
ner i landet oplever aftagende vækst og 
stigende ledighed, om end fra et historisk 
lavt ledighedsniveau. 

Regeringen har taget en række initiativer 
for at imødegå den aktuelle økonomiske 
afmatning, blandt andet med aftalen om 
Forårspakke 2.0, som indeholder lavere 
skat på arbejde, muligheden for udbeta-
ling af opsparede SP-midler og etablering 
af en pulje til renoverings- og bygningsar-
bejde på 1,5 mia. kr. 

Også i den regionale indsats for vækst 
og erhvervsudvikling er der betydelig 
opmærksomhed på, hvordan man bedst 
imødegår udviklingen med udgangspunkt 
i de særlige udfordringer og muligheder, 
der er regionalt. Der er fokus på struktur-
forbedrende tiltag inden for uddannelse, 
iværksætteri og innovation. Det er vigtigt, 
hvis vi skal komme styrket ud af krisen og 
stå stærkere i den globale konkurrence. 

Samtidig er der brug for at gå nye veje. 
Det er der mange gode eksempler på i den 
regionale vækstindsats. Flere vækstfora 
har igangsat aktiviteter, der skal styrke 
kommercialisering af idéer og løsninger 
inden for velfærdsområdet i et offentlig-
privat innovationssamarbejde til gavn 
for kvalitet og effektivitet i den offentlige 
service og for vækst og erhvervsudvik-

ling. Andre har sat særlig fokus på nye 
erhvervspotentialer inden for grønne 
teknologier og løsninger, og andre igen 
på vækstmuligheder inden for kultur- og 
oplevelseserhvervene, blandt andet for at 
styrke udviklingen i regionernes yderom-
råder. 

Flere indsatser gennemføres som led i ud-
møntningen af partnerskabsaftalerne om 
vækst og erhvervsudvikling, som regerin-
gen og vækstfora indgik i 2007 og forny-
ede med tillægsaftaler i 2008. Regeringen 
og vækstfora mødes igen i juni 2009 for 
at drøfte status på implementeringen af 
partnerskabsaftalerne og fremdriften for 
de mål, vi har sat i fællesskab. Her vil 
udviklingen i de enkelte regioner blive 
drøftet samt eventuelle nye initiativer, som 
prioriteres i den kommende indsats. 

Nedenfor beskrives den regionaløkono-
miske udvikling i regionerne. Endvidere 
analyseres udviklingen inden for uddan-
nelse, iværksætteri og innovation, og der 
gives en række eksempler på de konkrete 
vækstpolitiske indsatser, der er igangsat 
regionalt. Der gøres herefter kort status 
på udmøntningen af kommunalrefor-
men i lyset af, at der i efteråret er valg til 
regionsråd og kommunalbestyrelser, og 
at nye vækstfora nedsættes fra 2010. 
Endelig præsenteres kommende fokusom-
råder i samarbejdet om regional vækst og 
erhvervsudvikling.



Den regionaløkonomiske  
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Både i udlandet og i Danmark er vækstud-
sigterne blevet svækket i kølvandet på den 
finansielle krise, og der er stor usikkerhed 
om udviklingen på kort sigt. Konjunktur
indikatorerne fra Danmarks Statistik, her
iblandt forbrugertilliden og virksomheder
nes ordrebeholdninger, er faldet til de 
laveste niveauer i årevis. 

Det mest overordnede mål for økonomisk 
velstand og værdiskabelse er bruttoværdi-
tilvæksten. Bruttoværditilvæksten opgøres 
både nationalt og regionalt, men de na-
tionale tal er væsentligt mere aktuelle end 
de regionale. De foreløbige nationalregn-
skabstal viser, at den økonomiske vækst i 

Danmark reelt bremsede op allerede ved 
udgangen af 2006, jf. figur 2.1. Beskæf-
tigelsen fortsatte imidlertid med at stige 
frem til midten af 2008, hvorfor tendensen 
for produktiviteten (bruttoværditilvæksten 
pr. beskæftiget) har været faldende de 
seneste par år. Det er ikke unormalt, at 
produktivitetsvæksten er afdæmpet hen 
mod slutningen af en højkonjunktur, men 
svækkelsen har været noget større end 
normalt. Ifølge den foreløbige opgørelse af 
nationalregnskabstallene faldt hele landets 
BNP med ca. 1,3 pct. i 2008, og i 2009 
ventes BNP også at falde.

Figur 2.1. Hele landets bruttoværditilvækst (BVT), beskæftigelse og arbejdsproduktiv-
itet (sæsonkorrigeret), 2000K1-2008K4

Anm.: Faste priser

Kilde: Danmarks Statistik
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Den økonomiske afmatning ses også i 
de regionale ledighedstal, som har været 
stigende siden sommeren 2008 og ind i 
de første to måneder i 2009, jf. figur 2.2. 
Region Midtjylland (2,3 pct.), Region Syd-
danmark (2,4 pct.) og Region Sjælland (2,4 
pct.) har den laveste sæsonkorrigerede 
ledighed, mens Region Nordjylland og Re-
gion Hovedstaden har en lidt højere ledig-
hed end landsgennemsnittet. Udviklingen 

i de regionale ledighedstal dækker over 
større variationer mellem landsdelene, 
hvor det ser ud til, at landsdelene Vest- 
og Sydjylland har oplevet de procentvis 
højeste stigninger i ledigheden, men 
udviklingen skal ses i forhold til et meget 
lavt udgangspunkt. De to landsdele havde 
i forvejen det laveste ledighedsniveau og 
befinder sig på trods af den seneste udvik-
ling fortsat under landsgennemsnittet.

Alle fire beskæftigelsesregioner venter, at 
de regionale arbejdsmarkeder vil opleve 
faldende beskæftigelse og stigende ledig-
hed i 2009 og 2010. Beskæftigelsen falder 
først og kraftigst i de konjunkturfølsomme 
brancher, heriblandt serviceerhvervene, 
bygge- og anlægsbranchen samt indu-
strien. I alle fire beskæftigelsesregioner 

ventes ledigheden at blive fordoblet i 2010 
sammenlignet med 2008. Uanset ledighe-
den er stigende, er der fortsat flaskehals-
problemer og behov for arbejdskraft inden 
for visse fag og brancher, blandt andet 
social- og sundhedsområdet.

Figur 2.2. Ledige i pct. af arbejdsstyrken fordelt på regioner (sæsonkorrigeret), 
2006M01-2009M02 

Kilde: Danmarks Statistik
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Regionale og nationale tiltag

Danmark har et væsentligt bedre ud-
gangspunkt end mange andre lande for 
at imødegå den økonomiske afmatning. 
Ledigheden er lav i alle regioner, og den 
offentlige gæld er reduceret væsentligt 
igennem de seneste år.

                                                                                                      
2.1. Nationale tiltag

Ud over de tiltag, som regeringen har 
gennemført for at bremse den økonomiske 
nedgang, jf. boks 2.1, kan de regionale 
vækstfora også bidrage til at styrke ram-
merne for vækst. De regionale vækstfora 
skal fastholde fokus på at forbedre de 
langsigtede regionale rammevilkår og 
præstationer inden for indsatsområderne i 
lov om erhvervsfremme, heriblandt uddan-
nelse, iværksætteri, innovation, viden
opbygning og videndeling. Samtidig er 
det hensigtsmæssigt, at projekterne også 
på kortere sigt kan skabe arbejdspladser, 
sikre sunde virksomheder adgang til ka-
pital og forbedre kompetencerne for både 
ledige og beskæftigede.

De følgende tre afsnit viser, at det fortsat 
er en udfordring i alle landets regioner at 
få skabt mere vækst i de nye virksom-
heder, at få øget arbejdskraftens uddan-
nelsesniveau og at få styrket virksomhe-
dernes innovation. De regionale aktører 
kan yde et vigtigt bidrag til at skabe gode 
rammevilkår på alle tre områder og herved 
styrke produktivitets- og beskæftigelses-
udviklingen i alle egne af landet.

•	 Der er gennemført en bankpakke i 
efteråret, der skal sikre stabilitet i 
den finansielle sektor.

•	 Der er gennemført en kreditpakke 
med mulighed for statslige kapital-
indskud i penge- og realkreditinsti-
tutterne på op til 100 mia. kr. Det 
skal bidrage til, at virksomheder og 
borgere kan låne penge til sunde 
projekter.

•	 Der er etableret en ny eksportlåne-
ordning mv. på 20 mia. kr.

•	 Det er besluttet at forlænge kreditti-
der for virksomhedernes indbetaling 
af moms og A-skatter mv. for mere 
end 65 mia. kr., svarende til en ren-
teudgift for staten på ca. 1,5 mia. kr., 
jf. det fremsatte forslag herom.

•	 Med Forårspakke 2.0 er det beslut-
tet at nedsætte skatten på arbejde, 
etablere en pulje på 1,5 mia. kr. til 
renoverings- og bygningsarbejde. 
Endelig ses der på mulighederne for 
at øge de kommunale anlægsinve-
steringer inden for de borgernære 
serviceområder.



Iværksætterindsatsen  
i regionerne 
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I de regionale partnerskabsaftaler mellem 
de regionale vækstfora og regeringen er 
det målet, at Danmark fortsat skal være 
blandt de europæiske lande, hvor der 
hvert år startes flest nye virksomheder, og 
at Danmark skal være blandt de lande i 
verden, hvor der er flest vækstiværksæt-
tere.

De nyeste tal for etableringsraten er fra 
2006, men CVR-registreringerne kan 
følges frem til 2008. Antallet af CVR-
registreringer var faldende i løbet af 2008 
i alle regioner. Faldet i nyetableringer 
ventes at fortsætte i 2009 i alle regioner, 
da iværksætteraktiviteten normalt følger 
den økonomiske udvikling tæt. Det bety-
der dog ikke nødvendigvis, at Danmarks 
internationale placering vil forringes, idet 
alle lande må forventes at opleve færre 
virksomhedsopstarter.

Når det gælder om at få nye virksomheder 
ind i solide vækstforløb, klarer Danmark 

sig fortsat ikke så godt som de bedste 
lande.1 Generelt synes det dog at gå 
den rigtige vej, idet indikatoren for andel 
vækstiværksættere er steget betydeligt de 
seneste år i Region Hovedstaden, Syd-
danmark og Midtjylland, jf. figur 3.1. Til 
gengæld tyder indikatoren på, at andelen 
af vækstiværksættere ikke er vokset i 
hverken Region Sjælland eller Nordjylland. 

De regionale vækstfora og væksthuse 
kan spille en væsentlig rolle i forhold til at 
øge andelen af vækstiværksættere. Flere 
vækstfora er for eksempel allerede i gang 
med at overveje tiltag, som kan styrke 
virksomhedernes adgang til kapital. End-
videre er det vigtigt at fastholde fokus på 
uddannelse, iværksætteri og innovation, 
blandt andet for at spirende iværksættere 
realiserer deres vækstpotentiale.

1	  Kilde: Konkurrenceevneredegørelse 2008 (Regeringen)
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Figur 3.1. Indikator for andel regionale vækstiværksættere målt på vækst i antal 
ansatte, 2005-2008 

Anm.: Vækstiværksættere er virksomheder med en årlig gennemsnitlig vækst i antal ansatte på mere end 20 

pct. over en treårig periode. Virksomheden skal have min. 5 årsværk og må være op til 5 år ved vækstperiodens 

start. Vækstiværksættere sættes i forhold til alle virksomheder, der har min. 5 årsværk, og som er op til 5 år ved 

vækstperiodens start. Indikatoren for andel vækstiværksættere er baseret på virksomhedernes beskæftigelse ifølge 

ATP-statistikken, mens de endelige opgørelser af andel vækstiværksættere, som indgår i Konkurrenceevneredegø-

relsen, bygger på Danmarks Statistiks iværksætterdata. ATP-statistikken er tidsmæssigt mere aktuel end Danmarks 

Statistiks iværksætterdata, men der kan være forskel på indikatoren og de endelige opgørelser af andel væksti-

værksættere.

Kilde: Beregninger fra Erhvervs- og Byggestyrelsen på baggrund af data fra Danmarks Statistik
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De regionale væksthuse blev etableret i 
2007 med det formål at skabe høj kvalitet i 
rådgivningen til iværksættere og virksom-
heder med vækstpotentiale. Hvor der før 
2007 var 15 erhvervsservicecentre med 
hver sin struktur, uklar afgrænsning til 
lokale erhvervsråd og begrænset viden om 
effekter, er der nu skabt fem væksthuse 
efter ensartet koncept, med tæt indbyrdes 
samarbejde og samarbejdsaftaler med 

lokale enheder og andre aktører samt 
løbende målinger af aktiviteter, brugertil-
fredshed og effekter. Der er blevet udviklet 
et fælles kunderegistreringssystem (CRM-
system), som i fremtiden forventes at give 
mulighed for effektiv videndeling og data 
til effektmåling. 
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Boks 3.1. Væksthusene som operatører

Effekten af de regionale væksthuses 
indsats måles løbende, blandt andet på de 
vejledte virksomheders vækst i omsætning 
og antal ansatte. I alle regioner viser de 
første opgørelser, at de vejledte virksom-
heder ser ud til at have en højere vækst 
i omsætning og antal ansatte end sam-
menlignelige virksomheder, som ikke har 
modtaget vejledning. 

Der er store regionale forskelle på, hvor 
mange strukturfondsmidler der bruges 
på iværksætterprojekter. Vækstforum 
Midtjylland og Vækstforum Nordjylland 
har anvendt en væsentlig større del af 
midlerne på iværksætteri end de øvrige 
vækstfora og har igangsat en række sær-
lige programmer, der supplerer væksthu-
senes basisydelser. Vækstforum Sjælland 
og Vækstforum Syddanmark har i mindre 
omfang prioriteret iværksætterindsatsen. 
Samtidig har væksthusene i disse regioner 
haft svært ved at nå vejledningsmålene i 
deres resultatkontrakter. 
     
Et yderligere indsatsområde for vækst-
husene kan være ejerskifter. Over 21.000 
familieejede aktie- og anpartsselskaber og 
over 50.000 enkeltmandsejede virksomhe-

der i Danmark skal igennem et ejerskifte i 
løbet af de næste 10 år. 

Boks 3.2. AcceleRace

Et ejerskifte eller et skift på direktørposten 
kan være netop det, der skal til, for at en 
virksomhed kan øge væksten. Nye øjne på 
virksomhedens forretningsmodel, produk-
ter og servicer kan sætte gang i væksten. 
Og succesrige ejerskifter og overdragelser 
gavner ikke kun virksomheden, men hele 
samfundets økonomi og konkurrenceevne. 

Væksthusene er operatør på flere na-
tionale og regionale initiativer, fx Early 
Warning, der skal hjælpe kriseramte 
virksomheder i alle regioner. Væksthus 
Hovedstadsregionen er operatør på 
programmet Fashion Accelerator, der er 
særligt rettet mod virksomheder i mode-
branchen, mens Væksthus Midtjylland er 
operatør på programmerne STARTmidt og 
STARTvækst og Væksthus Nordjylland på 
programmet Flere Virksomheder i Vækst.

AcceleRace er et 4 måneders intensivt 
udviklingsforløb, der giver viden om mar-
kedet og de værktøjer, der skal til, for 
at virksomheden vokser internationalt. 
AcceleRace giver adgang til interna-
tionale eksperter og praktikere inden 
for virksomhedsudvikling via måned-
lige camps med fokus på kundebehov, 
kundefordele, positionering, strategi og 
salg. Virksomheden får hands-on hjælp 
fra et erfarent team, som hjælper med at 
få teori og værktøjer omsat til praksis i 
virksomheden og får mulighed for at af-
prøve forretningsidéen på et springboard 
hos Connect Denmark, og løbende 
introduktion for mulige investorer og 
partnere. Resultatet af AcceleRace er en 
konkret, realistisk markedsstrategi, der 
er klar til at blive sat i værk. AcceleRace 
bliver til i et samarbejde mellem Symbion 
Science Park, Tech Transfer Office, Scio-
nDTU, Connect Denmark og de regionale 
væksthuse. 



Regionalpolitisk vækstredegørelse 2009

15

I alle fem regioner er det over halvdelen 
af de familieejede selskaber, der skal 
igennem et ejerskifte i løbet af de næste 
10 år.2 Det er derfor hensigtsmæssigt, at 
der i væksthusregi ydes rådgivning og 
vejledning samt konkrete tiltag som læn-
gerevarende og vækstorienterede udvik-
lingsforløb om virksomhedsovertagelse og 
-overdragelse. 

2	  Kilde: Ejerskifte – din virksomheds fremtid, 2008 (Erhvervs- og Byggestyrelsen)
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